

Заключение диссертационного совета МГУ.054.1
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «12» сентября 2024 г. № 7

О присуждении Телегину Дмитрию Сергеевичу ученой степени
кандидата политических наук.

Диссертация «Взаимодействие Ассоциации государств Юго-Восточной Азии и Российской Федерации в контексте интеграционных процессов в Азиатско-Тихоокеанском регионе» по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования принята к защите диссертационным советом 16.05.2024 г., протокол № 5.

Соискатель Телегин Дмитрий Сергеевич 1994 года рождения, в 2022 году освоил программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова.

Диссертация выполнена на кафедре глобалистики факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор политических наук, доцент Леонова Ольга Георгиевна, профессор кафедры глобалистики факультета глобальных процессов МГУ имени М.В.Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Кефели Игорь Федорович, доктор философских наук, профессор, ведущий научный сотрудник лаборатории стратегического планирования и евразийской интеграции Северо-Западного института управления – филиала Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»;

Михалев Алексей Викторович, доктор политических наук, доцент, директор Центра изучения политических трансформаций Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего

образования «Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова»;

Колотов Владимир Николаевич, доктор исторических наук, доцент, заведующий кафедрой истории стран Дальнего Востока Восточного факультета, профессор Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью данных ученых в области исследований евразийской интеграции, политических аспектов международных отношений и мировой политики, глобальных и региональных процессов, внешней и внутренней политики отдельных государств Азиатско-Тихоокеанского региона и стран-членов Ассоциации государств Юго-Восточной Азии, а также имеющимися у них научными публикациями по теме диссертации и способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Соискатель имеет 5 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук:

1. Телегин Д.С. Регионализация как ответ на вызовы современной глобализации // Социально-гуманитарные знания. – №5. – 2020. – С. 353-357. (0,2 п.л.) ИФ РИНЦ – 0,363.

2. Телегин Д.С. Евразийство как идеальная основа интеграции на евразийском пространстве // Россия и современный мир. – 2021. – №3. – С. 224-234. (0,9 п.л.) ИФ РИНЦ – 0,782.

3. Телегин Д.С. Теоретические основы политики Соединенных Штатов Америки по сдерживанию Китайской Народной Республики в Индо-Тихоокеанском регионе // Вопросы политологии. – 2022. – Т.12. №1(77). – С. 218-222. (0,3 п.л.) ИФ РИНЦ – 0,325.

4. Телегин Д.С. Роль арктического региона в формировании проекта «Большая Евразия» // Вопросы политологии. – 2022. – Т.12. № 10(86). – С. 3503-3508. (0,3 п.л.) ИФ РИНЦ – 0,325.

Следующая статья вышла в печать в период после приема диссертации к защите:

5. Телегин Д. С. Архитектура военно-политического сдерживания Китайской Народной Республики в Индо-Тихоокеанском регионе // Вопросы политологии. — 2024. — Т. 14, № 5 (105). — С. 1845–1849. (0,3 п.л.) ИФ РИНЦ – 0,325.

На диссертацию и автореферат дополнительных отзывов не поступило.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований:

- сформулирована авторская периодизация основных этапов развития интеграционных процессов в Юго-Восточной Азии, в основе которой лежат критерии усложнения указанных процессов;
- определены перспективы развития взаимоотношений между Российской Федерацией и странами-членами АСЕАН, как в Азиатско-Тихоокеанском регионе, так и Арктическом регионе, который соединяет АТР с Евро-Атлантическим регионом;
- на основе проведенного автором SWOT-анализа взаимодействия РФ и АСЕАН определены сильные стороны взаимоотношений между сторонами, определены перспективы дальнейшего углубления сотрудничества, а также выявлены риски для реализации проекта «Большая Евразия»;
- сформулированы возможные тенденции и направления развития Евразийской интеграции с подключением к ней АСЕАН в рамках создания проекта «Большая Евразия».

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Геополитическая борьба США и Китая явилась основной причиной снижения роли АСЕАН в интеграционных процессах в АТР и привела к расколу внутри Ассоциации на «проамериканские» и «прокитайские» страны.
2. На фоне раскола в организации и появления новых политico-экономических форматов (AUKUS, QUAD, ВРЭП, ОПОП) в АТР АСЕАН теряет свою роль лидера формирования архитектуры региональной безопасности и происходящих политических и экономических процессов в АТР.
3. Российская Федерация поддерживает АСЕАН-центричную модель развития Азиатско-Тихоокеанского региона и обладает достаточным потенциалом, чтобы стать влиятельной третьей силой для сохранения единства АСЕАН в условиях противостояния США и КНР в АТР, что отвечает долгосрочным интересам АСЕАН и входящих в нее государств.
4. Развитие отношений между Россией и АСЕАН в двустороннем формате и в формате сопряжения Евразийской интеграции с Ассоциацией государств Юго-Восточной Азии в рамках создания проекта «Большая Евразия» отвечает долгосрочным интересам России.
5. Углубление Евразийской интеграции, вовлечение в нее новых государств, развитие Северного морского пути позволит наполнить экономическим содержанием новый геополитический конструкт «Аркто-Пацифика», поможет России более активно проецировать свое политическое влияние в Юго-Восточной Азии и будет способствовать развитию отношений РФ со странами ЮВА.

На заседании 12.09.2024 года диссертационный совет принял решение присудить Телегину Дмитрию Сергеевичу ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» – 16, «против» – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель диссертационного совета

А.А. Акаев

Ученый секретарь

диссертационного совета

О.А. Алексеенко

12.09.2024